

金台视线

# 规范停车收费 便利群众出行

本报记者 史一棋

最近一段时间,本报收到多封读者来信,反映一些地方道路停车收费偏高问题:有的地方临时停车一天要交费上百元;有的停车一晚上,第二天收费要90元。

作为城市基础设施的重要组成部分,停车设施与人民群众日常生活息息相关,停车收费问题也是市民反映强烈的问题之一。对此,专家和读者建议,应该推动形成政府主导、市场引导、社会共治的停车收费治理体系,加快路内临时停车、智慧停车建设,合理统筹城市道路公共资源,保障城市生活品质与居民幸福感。

## 有的地方停车收费较高,收费标准不一

“停车两小时,竟然收了80元!”河北石家庄市读者吴士超开车到外地办事,没想到到交停车费时让他大吃一惊。“临时停车一个小时收费40元,是不是有点太高了?”

近两年常住上海、经常开车出行的读者周奥博表示,自己交过每小时几十元的停车费。“在一些大城市,基本都是按15分钟为计价单位收费,算下来每小时收费都不便宜。而且停车费也是一口价,既没有商量的余地,也不会说明为什么收费这么高,消费者只能按这个价格付钱。”周奥博说。

除了收费高,吉林长春市读者罗家林还关注到收费标准不统一的问题。据他介绍,在长春市流量相差无几的商场地下停车场,个别停车场每小时收取的停车费要比其他停车场高出3至5元。“周末开车出来玩,停车一般都是四五个小时左右,一个小时多几块钱,累积下来就比别的地方高上不少。一般市民停车前很少关注停车费是多少,等开走时才发现,这个商场的停车费这么高,但也只能交钱。”罗家林说。

因为停车场收费太高,一些车主于是直接把车停到马路边。“停车占道的现象总有,一到节假日马路边全是车,双车道堵成了单车道,影响正常交通,还存在着刚蹭的风险。”罗家林说。

有的停车场为了提高场地使用率,让停车位数量最大化,不但压缩停车位尺寸,还在不恰当的位置设置停车位。“公司楼下车位设计特别不合理,两个相连车位的两侧紧挨着柱子,一般这个车位只能停小车,而且还要压线停,不然车上的人出不来。”江苏苏州市市民李芬说,“有时遇到停车位划得不规范,再赶上旁边车主停车也不规范,车勉强停得进去,车门却打不开,车主只能侧身从两辆车中间挤出来。”

此外,一些路边划定的单排停车位也



让原本并不宽的道路变得更窄。尤其是冬季,雪天路滑,通过这种停车位旁边的道路更要小心翼翼。有读者表示:“没车通过的时候还好,一旦遇到有车辆寻位停车,一边要留心脚下路滑,一边还要注意避让寻找车位的车辆。停车位划定不合理给市民出行造成相当不便。”

## 城市停车设施建设需要长远系统规划

一些地方停车收费之所以贵,根源还是车位数量严重不足导致供不应求,有限的车位资源和日益增长的停车需求产生了矛盾。

据重庆市交通规划研究院副院长周涛介绍,停车位分为基本车位和出行车位。基本车位是指车辆使用者无出行时,供车辆长期停放、相对固定的车位,一般是住宅停车位,数量基本等同于城市机动车拥有量,理论上每增加一辆车就需要增加一个基本车位,属于刚性需求。出行车位则是指在车辆使用者出行时,供车辆临时停放的车位,其数量与机动车使用量直接相关,不属于刚需,可以调节。基本车位或出行车位不足,都会引发停车难、停车贵的问题。

国家发展改革委公布的数据显示,目前我国大城市小汽车与停车位的比例约为1:0.8,中小城市约为1:0.5,而发达国家平均约为1:1.3。“有的城市规划建设小区和商圈时,忽略了停车设施的同步建设,只想到

了给游客安排一条路、给商家腾个商铺,却没想到应该留足留够停车位,没想到有那么多人会开车来购物,直到停车难、停车贵问题凸显出来。”周涛认为,根本原因是城市停车设施建设缺少长远系统规划。

道路最基本的功能是保障通行,但随着城市土地资源日益紧张,车辆逐渐增多,停车位的稀缺性就更加凸显出来。“有的道路被各种形式的临时停车占用,使得道路原本的通行功能受到限制,甚至造成交通堵塞和行人、司机的出行安全隐患。加之其中存在的不合法、不合规情况,或者处于监管的空白地带,停车收费难以有个公认的标准。”中国科学技术协会全国委员会委员许泽玮说。

停车收费过程不透明、不公开也导致公众对停车收费的合法性、合理性产生质疑。中国人民大学公共管理学院教授马亮表示,城市道路机动车停车费属于行政事业性收费,这样的收费项目需要依法依规由相关部门执行。即便是委托企业代收,也要经过一套完整的程序,包括进行公开招标、资质审核,并且在收费的过程中进行全程监督,确保收费合理、规范。

## 推动建成多方参与的停车治理体系

“停车收费问题是一项重要的城市治理工作,不仅影响着停车资源的供给,还影响着道路的通行效率与安全,需要有关部门密切协调配合,对城区内的机动车停放进行有

效的治理,使停车泊位资源能得到最大限度的利用,从而形成良好的道路交通秩序。”广东广州市读者王乐薇说。

对于如何破解停车收费偏贵问题,不少地方进行了相应探索。上海市出台的《关于促进本市停车资源共享利用的指导意见》提出,以提升停车资源集约利用效率、实现停车规范有序为目标,以本市公共停车信息平台为技术支撑,以加强本市住宅小区综合治理、道路交通违法行为大整治以及停车综合治理为契机,努力构建政府引导、市场运作、社会参与、个人自律四位一体、良性互动的工作格局。

“推动建成政府主导、市场引导、社会共治的多方参与治理体系,是规范停车收费的总体思路。”周涛表示,除了要由政府和市场发挥更大作用外,社会力量也是不可或缺的一环,应鼓励社会资本参与公共停车场的建设运营,按照“谁投资、谁建设、谁经营、谁受益”的原则,让市场机制促使停车行业向前发展,提高用户体验,实现社会价值与商业价值的双赢。

不论是停车位划定还是停车收费标准的制定,都应该努力做到科学决策、民主决策、依法决策,尤其是要充分尊重广大市民的意见。“一些城市公共停车位的划定,本意是为了优化道路资源,但到底怎么划定、划定的范围有多宽,需要广泛征求市民的意见和建议,决策过程尽可能全程公开,使大家都能够参与进来。”许泽玮建议,在制定道路停车收费标准方面,要充分吸纳民意,尽可能征求市民意见和建议,平衡停车需求和公共资源收费之间的关系,确保公共资源的公共性、公益性,避免因为一些企业参与运营导致公益性丧失,使得公共资源变成个别企业谋利的工具。

为缓解停车难、停车贵问题,有关部门应该合理增加停车用地供给。马亮教授认为,可以建设集约化程度更高、适应性更强的立体停车楼,实现停车空间的纵向合理分布,提高单位土地面积的“车容率”。“一个平面车位平均占地面积为27.5平方米至35平方米,而立车车位只需0.9平方米到7.5平方米,优势明显。”马亮说。

同时,智慧管理系统也能在规范停车收费问题上发挥积极作用。马亮建议,应加强智慧交通的基础设施和信息系统建设,形成统一停车信息管理、查询平台,减少因排队或寻找车位产生的拥堵。一些地方积极推进“互联网+”基础上的智慧停车发展,停车者可以享受“先离场,后付费”“一次绑定,全城通行”等服务,避免因等待交费而降低泊位的使用效率,同样可以提升道路的通行效率,减少安全隐患。

(李冠儒参与采写) 版式设计:汪哲平

## 反馈

### 黑龙江海林市: 排除老桥隐患 确保出行安全

本报记者 张艺开

5月29日,本报读者来信版刊登了来信《老桥存在安全隐患》,反映黑龙江海林市柴河镇长石村的一座老桥存在安全隐患。当天上午,海林市柴河镇政府便组织专业技术人员到现场勘察。在确定该桥存在一定结构隐患后,迅速组织施工队伍开始维修加固,目前工程正有序进行。柴河镇政府在桥梁两侧设置了警示牌、告知牌(见下图),并派专人值守,通过村屯广播、微信群等多种渠道向村民发布提示,引导过往车辆、行人前往附近的另一座桥梁通行。

柴河镇政府还聘请了第三方评估公司对桥梁进行技术状况评定,评定结果为三类桥梁。根据评定报告,他们将依据桥梁等级采取限载、限高、限宽等相应措施,确保群众通行安全。



## 身边事

### 老市场去年被拆除 新市场至今未动工

江西吉安市峡江县水边镇石阳街老菜市场去年10月因安全隐患被拆除(见下图)。最初,当地工作人员表示一两个月后就可以重建市场,今年元旦即可完工;后来又表示今年春节后开工。但直到现在,新市场还没有动工。市场拆除后,附近群众买菜多有不便;客流量大幅减少,周边商户经营困难。希望主管部门可以加快审批程序,尽快重建市场。 人民网“领导留言板”网友 刘先生



## 百姓关注

### 家庭应急包如何“量身定制”

本报记者 杨颜菲

夏天到来,商家开始打折促销。家住湖北武汉市的熊女士打算趁活动购买一个家庭应急包。“网上流传着不同版本的家庭应急包清单,各种物品让人眼花缭乱。有的商家还推出了家庭应急包套装,可是感觉里面有些东西也不大能用得上,而真正需要的物品又没有。”熊女士说,在搜索家庭应急包相关信息时,各种信息让她十分困惑。一般家庭是否应该准备应急包?不同版本的家庭应急包应该怎么挑选?储备家庭应急物资时应注意哪些事项?针对这些问题,记者展开采访。

家庭的应急避险能力直接关系到社会抵御各类灾害的综合防范水平。早在2014年,北京市便发布过相关应急物资储备建议清单。2020年11月,应急管理部发布了《全国基础版家庭应急物资储备建议清单》,清单内包含饮用水、方便食品、灭火器和灭火毯、呼吸面罩等11类物品。

“家庭应急包在洪涝、地质灾害、森林火灾等自然灾害,以及城市火灾、安全事故中有着广泛的应用。”江西省应急管理厅救灾和物资保障处相关负责人王洪伟介绍,家庭应急包中的物品可以在48小时的“黄金救援期”为自己和家人争取充足的时间,最大程度减轻危害,保护自己和家人的生命安全。

除了《全国基础版家庭应急物资储备建议清单》,各地还给出了内容不尽相同的家庭应急包建议清单。

“不同地区容易发生的灾害类型不同,因此各地的家庭应急包清单会根据各地实际进行有针对性的增减,目的是让家庭应急包发挥更大作用。”北方工业大学土木工程学院院长纪颖波说,“比如,地震灾害多发的地区会建议市民储备更多应对地震的物品;而沿海地区的应急包清单里会建议准备更多与台风灾害相关的物品。”

以江西为例,江西省《家庭应急物资储备建议清单》是在应急管理部清单的基础上,结合江西洪涝、风雹灾害多发的特点制定的。王洪伟介绍,基础版是灾害发生第一时间自救互救所必需的物品,包括应急物品、应急工具、应急药具和重要资料在内的四大类共计14种物资;扩充版能满足更全面及特殊人群的应急需求,包括水和食品、生活用品、应急工具、应急药具和重要物品及文件资料在内的五大类共计66种物资。

“在线下超市购买应急包或是配齐全部应急物资,相对来说比较困难。可以在网购平台上选购,单个应急包价格普遍在100元到400元不等。”王洪伟说,受经营范围等的限制,网络上销售的应急包大多是按照药品

急救包、医药箱、逃生工具、消防工具等分门别类,很难在一家店一次性买齐。

王洪伟建议,家庭准备应急包应以各地发布的应急包清单作为基础,再根据自身需求对家庭应急包“量身定制”:针对特定场景和使用需求设计,或者根据家庭所处的地理环境、居住环境和家庭人口状况等进行差异化配备。比如,临江地区居民易遇洪涝灾害,应当配备救生衣、救生圈等物资;家中有婴幼儿或高龄老人的,应配备适合特殊人群需求的药品等物资;住在超高层的居民需要防范火灾带来的风险,可以适当考虑在应急包中增加防毒面罩等物品。

家庭应急包本身用于应急场景,宁可备而不用,不可用而无备。但目前国内家庭对于应急包的储备率还是比较低。纪颖波认为,有关部门应当加大宣传力度,提高群众对于家庭应急包的接受程度,同时以多种形式为群众提供专业指导。

“家庭应当在条件允许的范围主动配备家庭应急包。其中有使用有效期或保质期的物品,如矿泉水、压缩饼干等应及时更新替换,手电筒等电子产品的电池也要及时更换。”纪颖波说,“家庭应急包应当放在家中显眼且方便拿取的地方,一旦发生危险,可以随手拿到。”



资料来源:应急管理部《全国基础版家庭应急物资储备建议清单》

## 建议

### 基层条幅标语 应更贴近群众

近日,有网友晒出一些挂在路边的条幅,上面的用语颇为“雷人”。比如,“一人烧火,全家坐牢”“蹲在地里点把火,拘留所里过生活”等。据了解,这是当地为禁烧秸秆制作的条幅标语。后因群众反映,当地有关部门撤走了条幅。

条幅作为一种常见的政策宣传方式,一目了然,通俗易懂,能起到很好的宣传效果。但有些地方的条幅标语充斥“雷人”话语,究其原因,有的基层干部或受限于知识文化水平,或对群众缺乏感情,寄望以简单粗暴、威逼式语言发挥“奇效”。建议在基层宣传有关政策时,不仅要深刻领会政策精神,还要深入了解社情民意,将群众关切作为着力点,以群众喜闻乐见的语言,制作出既通俗易懂,又贴近群众、深入人心的好标语。

安徽颍上县 朱波

## 征集

近期,人民日报读者来信版将与人民网“领导留言板”联合开展“关注基层治理中的形式主义、官僚主义”话题征集活动。欢迎提供问题线索,或提出意见建议。

邮箱:rmrbdzlx@126.com  
传真:(010)65368495

